
146

ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ РІЗНИХ ГРУП 
НАСЕЛЕННЯ

ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО ТЕОРЕТИЧНОЇ 
ПІДГОТОВКИ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

У САМОСТІЙНИХ ЗАНЯТТЯХ З 
ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ

Москаленко Наталія, Єлісєєва  Дар’я
Дніпропетровський державний інститут фізичної культури і спорту

Аннотация
В статье отображены пока-

затели теоретической подготов-
ленности до и после внедрения 
инновационной технологии укреп-
ления здоровья детей старше-
го школьного возраста в про-
цессе самостоятельных занятий 
физическим воспитанием. В 
эксперименте участвовали де-
вушки и юноши 16-17 лет КУО 
СОШ № 75 Днепропетровского 
городского совета, КУО СОШ 
№ 10 им. И.И. Манжуры Дне-
пропетровского городского со-
вета г. Днепропетровска. Целью 
исследования было определение 
влияния инновационной тех-
нологии на теоретическую по-
дготовленность старшеклассни-
ков. Установлено, что в начале 
эксперимента большинство по-
казателей теоретической подго-
товленности девушек и юношей 
находились на низком уровне. А 
после эксперимента определена 
позитивная динамика изменений, 
под воздействием предложенной 
инновационной технологии.
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Annotation
In the article the indexes theo-

retical preparedness are represented 
before and after introduction of in-
novative technology of strengthen-
ing health of children senior school 
age in the process of independent 
classes in Physical Education. The 
girls and boys of 16-17 years from 
schools № 10 and 75 were involved 
in this experiment. A research aim 
was determination of influence in-
novative technology on theoretical 
preparedness of senior pupils.It is 
set that at the beginning of experi-
ment most indexes of theoretical 
preparedness of girls and youths 
were at low level. And after an ex-
periment the positive dynamics of 
changes is certain, under act of the 
offered innovative technology.

Key words: theoretical pre-
paredness, high school students, 
self-study, innovative technology, 
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Постановка проблеми. В 
останні роки простежується 
тенденція до зниження рівня 
здоров’я, рухової активності та 
активного способу життя старшо-
класників. [5, 9]. Крім того, фіз-
культурно-оздоровча діяльність 
не входить у коло життєво важли-
вих потреб у більшості школярів 
[1, 3, 10].

Важливим напрямком вирі-
шення цієї проблеми, на думку 
багатьох вчених [2, 5, 6, 8], є ви-
ховання відповідальності в учнів 
за свій фізичний стан, що, у свою 
чергу, зумовить підвищення усві-
домленого ставлення до самостій-
ного виконання учнями фізичних 
вправ, дотримання правил осо-
бистої гігієни та раціонального 
харчування, загартування, актив-
ного відпочинку, що підвищить 
рівень їх фізичного стану [5, 8].

Сьогодні теоретичні знання 
з фізичної культури у систе-
мі шкільної освіти є складовою 
частиною процесу фізичного ви-
ховання, підґрунтям підвищення 
мотивації та інтересу до само-
стійних занять фізичною культу-
рою [3]. 

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Як визначають 
К.В. Григорьєва [1], Н.Г. Долби-
шева [2], Т.Ю. Круцевич [3], О.А. 
Томенко [9], основою формуван-
ня теоретичних знань з фізичної 
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культури, які є необхідною скла-
довою фізкультурної освіти – є 
рухові вміння та навички, за раху-
нок яких виконуються різноманіт-
ні фізичні вправи. Таким чином, 
теоретичні знання безпосередньо 
впливають на якість процесу фі-
зичного виховання учнів.

На думку вчених [2, 8] фор-
муванню теоретичних знань з 
фізичної культури у старшо-
класників буде сприяти розробка 
відповідних програм і побудова 
навчального процесу так, щоб те-
оретичний матеріал засвоювався 

в процесі занять, з метою підви-
щення мотивації до самостійних 
занять фізичними вправами, під-
вищення потреби в здоровому 
способі життя, а також сприяння 
вирішенню всіх завдань, які сто-
ять перед процесом фізичного ви-
ховання в школі [4, 5].

Науковці Н.В. Москаленко 
[4], М.В.  Пороховська [7] відзна-
чають, що для того, щоб досягти 
результатів у покращенні теоре-
тичної підготовленості школярів, 
необхідні принципово нові під-
ходи, методи та інноваційні тех-

нології, які повинні відповідати 
індивідуальним особливостям, 
сприяти максимальній ефектив-
ності реалізації їх інтересів і зді-
бностей. 

Аналізуючи наукові джерела, 
можна стверджувати, що новітні 
інноваційні технології несуть у 
собі не стільки предметний зміст, 
скільки такі способи організації 
різних видів діяльності учнів й 
організаційні форми освітнього 
процесу, при використанні яких 
строюються оптимальні можли-
вості для навчання. 

Але технології в освітній про-
цес впроваджуються повільно. 
Тим більше, що методичну осно-
ву більшості технологій скла-
дають диференціація та індиві-
дуалізація навчання, тим самим 
радикально перебудовуючи про-
цес навчання [4, 7, 10].

Вищенаведене актуалізує пи-
тання, щодо використання в на-
вчальному процесі інноваційної 
технології для підвищення рів-
ня теоретичної підготовленості 
старшокласників. 

Зв’язок роботи з науковими 
програмами, планами, темами.

Дослідження виконано згід-
но з державною бюджетною на-
уково-дослідною темою Мініс-
терства освіти і науки України 
«Науково-теоретичні основи ін-
новаційних технологій фізичного 
виховання різних груп населен-
ня» (номер державної реєстрації 
0113U001406) на 2012-2015 рр., 
яка виконується у Дніпропетров-
ському державному інституті 
фізичної культури і спорту та 
згідно з державною бюджетною 
науково-дослідною темою Мініс-
терства освіти і науки України 
«Розробка та реалізація оздоров-
чих інноваційних технологій у 
фізичному вихованні різних груп 
населення» (номер державної ре-
єстрації 0116U003476) на 2016-
2017 рр.  

Мета дослідження: визначи-
ти вплив інноваційної технології 
зміцнення здоров’я дітей старшо-
го шкільного віку в процесі само-

Таблиця 1
Показники теоретичної підготовленості дівчат 
досліджуваних груп до та після експерименту

Етап експ-ту

Показники

До 
експерименту

р1

Після 
експерименту

p
ЕГ1 

(n=25)
ЕГ2 

(n=16)
ЕГ1 

(n=25)
ЕГ2 

(n=16)

 x

9,72 9,86

р >0,05

19,96 18,81

р <0,05
σ 1,11 0,88 1,28 1,33
 V 17,46 18,96 6,41 7,09
 m 0,22 0,18 0,26 0,27

р1 – достовірність різниці при порівнянні результатів експеримен-
тальних груп ЕГ1 та ЕГ2 до експерименту;

р – достовірність різниці при порівнянні результатів експеримен-
тальних груп ЕГ1 та ЕГ2 після експерименту.

Таблиця 2
Показники теоретичної підготовленості 

юнаків досліджуваних груп до та після експерименту

Етап експ-ту

Показники

До 
експерименту

р1

Після 
експерименту

p
ЕГ3 

(n=26)
ЕГ4 

(n=17)
ЕГ3 

(n=26)
ЕГ4 

(n=17)

 x

7,34 7,88

р >0,05

15,15 14,29

р <0,05
σ 1,04 1,74 1,43 0,82
 V 20,10 22,14 6,17 5,38
 m 0,21 0,35 0,29 0,16

р1 - достовірність різниці при порівнянні результатів експеримен-
тальних груп ЕГ3 та ЕГ4 до експерименту;

р - достовірність різниці при порівнянні результатів експеримен-
тальних груп ЕГ3 та ЕГ4 після експерименту.
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стійних занять фізичним вихо-
ванням на показники теоретичної 
підготовленості школярів.   

Методи дослідження. Аналіз 
науково-методичної літератури, 
педагогічний експеримент, мето-
ди математичної статистики. 

Організація дослідження. У 
дослідженні взяли участь дівчата 
та юнаки 16-17 років  КЗО СЗШ 
№ 75 Дніпропетровської міської 
ради, КЗО СЗШ № 10 ім. І.І. Ман-
жури Дніпропетровської міської 
ради м. Дніпропетровська. З них 
було скомплектовано чотири екс-
периментальні групи. Більшість 
дівчат 16 років, які увійшли до 
складу першої експерименталь-
ної групи (ЕГ1) обрали для само-

стійних занять фізичним вихо-
ванням – танцювальну аеробіку 
(46,54% (n= 25); дівчата 17 років 
другої експериментальної групи 
(ЕГ2) виявили бажання самостій-
но займатись фітбол-аеробікою 
(43,26% (n=16). Юнаки 16 років 
третьої експериментальної гру-
пи (ЕГ3) обрали для самостійних 
занять – атлетичну гімнастику 
(65,01%, (n=26); Юнаки 17 років 
які увійшли до четвертої експери-
ментальної групи (ЕГ4) обрали – 
оздоровчий біг (52,19%, (n=17 ).   

Результати дослідження та 
їх обговорення. Для ефективного 
впровадження системи залучення 
школярів до самостійних занять 
фізичним вихованням, формуван-

ня в них особистісної фізичної 
культури, підвищення рівня їх те-
оретичної підготовленості нами 
була розроблена і впровадження 
інноваційна технологія зміцнення 
здоров’я дітей старшого шкільно-
го віку в процесі самостійних за-
нять фізичним вихованням.  

В основу інноваційної техно-
логії покладені підходи до фор-
мування здоров’я та здорового 
способу життя: ознайомлення їх 
з різноманіттям традиційних і 
інноваційних засобів та методів 
збереження і зміцнення здоров’я, 
виховання в них потреби в здоро-
вому способі життя. 

Інноваційна технологія міс-
тить сім основних складових: 
мету, завдання, принципи, умови, 
етапи впровадження, спрямова-
ності та критерії ефективнос-
ті, що в свою чергу включають 
складові, які пов’язані між со-
бою і у комплексі вирішують за-
вдання підвищення теоретичної 
підготовленості дітей старшого 
шкільного віку, та залучення їх 
до активних систематичних само-
стійних занять фізичним вихован-
ням.

Розроблена інноваційна тех-
нологія передбачає використан-
ня традиційних та інноваційних 
форм, засобів і методів органі-
зації теортичної підготовки: фа-
культативні заняття, семінар-
ські заняття, лекції, бесіди та 
дидактичні ігри з використан-
ням комп’ютерних технологій 
(Scratch-програм), метою яких 
було виявлення і розкриття учнів-
ських можливостей, творчих зді-
бностей, самовдосконалення, 
отримання естетичного задово-
лення і радості від спілкування і 
процесу гри.

Саме методи  комп’ютерного  
програмування («scratch-інструк-
ції», «scratch-списки», «scratch-
огляд», «scratch-інформацію 
до роздуму», «розважальний 
scratch», «scratch-пояснення», 
«scratch-аргументацію», «scratch-
презентацію», «scratch-інфогра-
фіку», «scratch-рейтинг та scratch-
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Рис. 1. Співвідношення рівнів теоретичної підготовленості 
дівчат ЕГ1 (n=25) до та після експерименту,%
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Рис. 2. Співвідношення рівнів теоретичної підготовленості 
дівчат ЕГ2 (n=16) до та після експерименту,%
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порівняння») ми використовували 
для підтримки інтересу до на-
вчання, розвивати пізнавальну ак-
тивність, збуджувати бажання до 
самостійного, свідомого пошуку 
інформації.

Отримані дані дослідження да-
ють можливість говорити про те, 
що на початку експерименту рі-
вень теоретичної підготовленості 
експериментальних груп знахо-
дився на одному рівні, оскільки 
не мав достовірної різниці між 
результатами (р>0,05). Були по-
будовані гістограми розподілу 
для кожного випадку. Результати 
дають можливість констатувати, 
що вибірки підпорядковуються 
законам нормального розподілу. 

Результати дослідження ви-
хідного рівня теоретичної підго-
товленості школярів до експери-
менту виявили низький її рівень, 
оскільки школярі усіх експери-
ментальних груп дали таку кіль-
кість правильних відповідей на 
тестові питання, яка відповідає 
незадовільній оцінці.  

Середня кількість правильних 
відповідей дівчат ЕГ1 до експери-
менту дорівнювала 9,72±1,11 ба-
лів, у дівчат ЕГ2 9,86±0,88 балів 
відповідно (табл. 1).

На рисунках 1, 2 можна поба-
чити, як змінилося співвідношен-
ня правильних відповідей дівчат 
ЕГ1 та ЕГ2. У більшості дівчат 
ЕГ1 та ЕГ2 після експерименту 

відбулось значне покращення ре-
зультатів. Так, до експерименту 
дівчата ЕГ1 та ЕГ2 мали низький 
рівень теоретичної підготовле-
ності (47,18%; 41,19% відповід-
но), після експерименту цей по-
казник достовірно зменшився і 
складає 8% дівчат ЕГ1 та 15% ді-
вчат ЕГ2.

Середній рівень теоретичної 
підготовленості до експерименту 
виявлено у 36,49% дівчат ЕГ1 та 
36,92% дівчат ЕГ2, а після експе-
рименту цей показник знизився 
до 6% у дівчат ЕГ1 та 20% у ді-
вчат ЕГ2. Натомість достовірно 
збільшився показник дівчат, які 
відповіли на достатній рівень, до 
експерименту він складав 16,33%  
дівчат ЕГ1 та 22,19% дівчат ЕГ2, 
а після експерименту 62% дівчат 
ЕГ1 та 54% дівчат ЕГ2.

Високого рівня теоретичних 
знань до експерименту в ЕГ1 та 
ЕГ2 не було зафіксовано, а після 
експерименту вже 24% дівчат ЕГ1 
та 11% дівчат ЕГ2 досягли цього 
рівня. 

Більшість юнаків ЕГ3 до 
експерименту мали низький та 
середній рівні теоретичної під-
готовленості 43,04% та 39,51% 
відповідно. Після експерименту 
оцінки підвищилися до достат-
нього та високого рівнів у 38,46% 
та 19,23% відповідно школярів. 
Дані представлені на рисунку 3.

Більшість юнаків ЕГ4 також 
до експерименту мали низький і 
середній рівні теоретичної під-
готовленості 44,69% та 35,19% 
відповідно. Після експерименту 
результати покращилися. Тепер 
до низького рівня відносяться 
17,65% юнаків, до середньо-
го рівеня – 25,53%, на достатній 
– 41,18% і на високий рівень – 
17,65%. Результати тестування 
теоретичних знань юнаків ЕГ4 
представлені на рисунку 4.

Таким чином, можна ствер-
джувати, що інноваційна тех-
нологія з метою опанування 
теоретичними знаннями є ефек-
тивною. Оскільки впровадження 
в освітній процес інноваційних 

43,04
7,68
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 –   –  

Рис. 3. Співвідношення рівнів теоретичної підготовленості 
юнаків ЕГ3 (n=26) до та після експерименту,%

44,69 17,65 35,19 25,53 20,1241,18
0 17,65020406080100, %
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Рис. 4. Співвідношення рівнів теоретичної підготовленості 
юнаків ЕГ4 (n=17) до та після експерименту,%
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форм, заснованих на засадах 
комп’ютерного навчання з ви-
користанням дидактичних ігор і 
технологій комп’ютерного про-
грамування здійснили позитив-
ний ефект. При цьому приріст 
показників теоретичної підготов-
леності, завдяки комп’ютерним 
технологіям, сприяв повноцінно-
му засвоєнню теоретичного мате-
ріалу.

Висновок:
Аналізуючи науково-мето-

дичну літературу, можна ствер-
джувати, що на сьогодні однією 
із пріоритетних задач фізичного 
виховання являється підвищен-
ня рівня рухової активності під-
літків, де значну роль відіграють 
самостійні заняття фізичною 
культурою і спортом, ефектив-
ність яких залежить від інтересів, 
мотивів, вікових особливостей 
і рівня теоретичних знань дітей 
старшого шкільного віку, що по-
зитивно впливає на їх зацікавле-
ність до різних видів рухової ак-
тивності.  

З метою підвищення теоре-
тичної підготовленості дітей 
старшого шкільного віку було за-
пропоновано інноваційну техно-
логію яка включала використання 
інформаційно-технічних засобів і 
системи контролю. Запропонова-
на інноваційна технологія зміц-
нення здоров’я старшокласників 
містить сім основних складових: 
мету, завдання, принципи, умови, 
спрямованості та етапи впрова-
дження, критерії ефективності, 
що в свою чергу включають скла-
дові, які пов’язані між собою та 
у комплексі вирішують завдання 
залучення старшокласників до 
самостійних занять фізичним ви-
хованням та здійснюють комплек-
сний теоретичний вплив на свідо-
му, чуттєво-емоційну та діяльну 
сфери особистості.    

Перспективи подальших 
досліджень в цьому напрямку 

можуть здійснюватися шляхом 
визначення впливу запропонова-
ної інноваційної технології зміц-
нення здоров’я дітей старшого 
шкільного віку в процесі само-
стійних занять фізичним вихован-
ням на показники здоров’я, рівня 
фізичної підготовленості та рухо-
вої активності школярів.      
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